

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm.: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 20 de febrero de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.534

Consejo de Ministros

Cerca de las cinco y media de la tarde de ayer quedaron reunidos los ministros del nuevo Gobierno en su primer Consejo. No hicieron manifestaciones de interés a la entrada.

El ministro de Hacienda, que acababa de tomar posesión de la cartera, agradeció a los periodistas las felicitaciones, y dijo que hacía trece años justos que no participaba en las tareas de Gobierno.

El conde de Romanones llegó bastante retrasado y explicó que había visitado a los embajadores y ministros, protocolariamente, es decir, antes de que expirasen las cuarenta y ocho horas de haber tomado posesión de la cartera.

El Consejo quedó reunido en el despacho oficial del general Berenguer, que asiste a la deliberación en el sillón que usa estos días.

Terminó el Consejo a las nueve y media de la noche. Los ministros se refirieron a las notas ofrecidas a la Prensa, sin hacer manifestación alguna.

Fue facilitada la siguiente:

DECLARACION MINISTERIAL Renovación de Ayuntamientos y Diputaciones

Es propósito decidido de Gobierno proceder rápidamente a la renovación total de Ayuntamientos y Diputaciones eligiendo íntegramente las Corporaciones municipales y provinciales por sufragio universal, con arreglo a las leyes orgánicas anteriores a los Estatutos y sin perjuicio de lo que en su día se resuelva sobre éstos.

La convocatoria de elecciones generales

Luego de haberse constituido las Corporaciones locales procederá el Gobierno a la convocatoria de elecciones generales. No sólo por coincidir todos los miembros del Gobierno en que es necesario introducir modificaciones en la Constitución vigente, sino con el propósito de abrir, dentro de la legalidad, amplio cauce a todas las aspiraciones, las nuevas Cortes tendrán el carácter de Constituyentes.

Aprovechando las facilidades que la Constitución vigente da para ser revisada y modificada sin que durante todo el tiempo que las Cortes consagren a tan importante labor deba aplazarse la resolución legislativa de los grandes problemas que tiene España planteados, se arbitrará el procedimiento, en la determinación del cual espera el Gobierno contar con el concurso de todos para que sea posible y fácil la simultaneidad de la actuación de las Cortes, en funciones de Constituyentes, con su labor propia de Cortes ordinarias.

La transparencia del cometido que se confiará a las nuevas Cortes exige que su elección se efectúe con tal suerte de garantías de sinceridad que nadie pueda buscar, en su ausencia, motivo para la abstención.

El orden público

Pero si el Gobierno ofrece las máximas garantías para la lealtad en la contienda electoral y abre a todos los ideales el camino para alcanzar el triunfo dentro de las vías legales, está resuelto a no tolerar ni dejar impune la menor perturbación de orden público que sólo puede expresar el propósito de imponer por la violencia la voluntad de una minoría o el de causar, deliberadamente, un daño al país.

Problema monetario

Entre los diversos problemas que han de atraer inmediatamente la atención del Gobierno, figura, en primer lugar, el monetario. Convencido el Gobierno de que la única manera de contener definitivamente la baja de la peseta y de liberar la cotización de nuestra moneda de los vaivenes de los acontecimientos políticos y de las maniobras de la especulación, que se apoyan en ellos, está dispuesto a mantener resueltamente la política de preestabilización, para que pueda estabilizarse de hecho, cuando la peseta haya alcanzado la revalorización que aún es posible, y para proceder, luego que funcione el Parlamento, a la estabilización de derecho, a un tipo que ofrezca las máximas garantías de que podrá ser mantenido sin causar perturbación en la economía española.

Con la revalorización y estabilización de la peseta está íntimamente ligada la política de austeridad en los gastos en todos los departamentos ministeriales, y singularmente en los servicios que tienen Cargas especiales, cuyos gastos, cubiertos con empréstitos, constituyen un déficit real en la Hacienda española, que precisa eliminar a toda costa.

La obra dictatorial

Estima el Gobierno que, sin espíritu

de represalia, antes bien con sentimiento de estricta justicia, debe revisarse la obra de los gobernantes de la Dictadura, pues a todos interesa, y de un modo especial a los que gobernaron sin ley y sin garantía, que sus actos de gestión sean revisados por el Gobierno o por el Parlamento, según sea la naturaleza de los mismos, a fin de que puedan exigirse, en su caso, las responsabilidades que proceden.

Sin perjuicio de examinar y resolver o proponer a las Cortes la solución procedente sobre temas tan importantes como el de revisión del Código penal, de régimen paritario y, en general, de los decretos-leyes promulgados por la Dictadura, el Gobierno debe hacer desde ahora afirmación concreta de su criterio en relación con dos problemas de importancia capital: el de la revisión constitucional y el problema de Cataluña.

Revisión constitucional y problema de Cataluña

A las Cortes, actuando en funciones de Constituyentes, les someterá el Gobierno, sin que ello implique la eliminación de otras propuestas, la revisión de facultades de los Poderes del Estado y la precisa determinación del área de acción de cada uno.

Deseoso el Gobierno de dar, sin quebranto de las funciones esenciales de la soberanía del Estado, adecuada solución al problema de Cataluña, ofrece someter a las Cortes un proyecto en el que, para la determinación de funciones, se tome como base mínima la ponencia de la Comisión extraparlamentaria formulada en 1919, bajo la presidencia de D. Antonio Maura, otorgando a la región plena autoridad en el ejercicio de las funciones que le sean atribuidas, evitando costosas y perturbadoras duplicidades de servicios.

Otros asuntos tratados en Consejo

Además de la nota precedente se facilitó la siguiente, relacionada con otros asuntos tratados en Consejo:

En primer término, el Consejo examinó la nota de la declaración ministerial. El ministro de Estado dió cuenta de la designación de los delegados de la reunión bienal de la Oficina Internacional de Pesas y Medidas, que se ha de celebrar en París.

El ministro de Fomento expuso los antecedentes relativos a las reclamaciones formuladas por los obreros ferroviarios a las Compañías y de la labor efectuada por él a partir de la toma de posesión.

El Consejo se mostró conforme con las gestiones realizadas por el actual ministro de Fomento, y dió a éste un voto de confianza para que las continúe con toda actividad.

Igualmente ha dado cuenta de la situación del problema de la crisis de los obreros del campo, comunicando su criterio para el más eficaz empleo de los créditos concedidos para remediar la crisis.

En cuanto al nombramiento del alto personal de los departamentos, fueron autorizados los ministros respectivos para hacer las propuestas correspondientes.

Crónica de Barcelona

Los herederos de Bonet

BARCELONA.—Ayer se celebró una Asamblea, a la que concurren más de 300 personas, la Asociación oficial de representantes herederos del titulado Virrey Bonet. En la Asamblea, el presidente dió cuenta de los trabajos de propaganda e investigación que se han practicado para aclarar todo lo que se refiera al apellido Bonet. Se recibieron numerosas adhesiones, entre ellas de una comisión de los Sres. Bonet, residentes en la República Argentina. Luego se plantearon una serie de consultas y hubo un cambio de impresiones entre los diferentes delegados, reinando en la Asamblea el mayor entusiasmo.

El déficit por la Exposición

BARCELONA.—Algunos periódicos de la noche recogen el rumor, que dicen tener de buen origen, de que el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento, con una comisión de concejales, se trasladará en breve a Madrid, para recabar del Go-

bierno que el Estado haga una aportación suficiente para liquidar totalmente el déficit de la Exposición, de modo que no tengan que implantarse los arbitrios extraordinarios que tan mala acogida han tenido entre el vecindario barcelonés.

Para alojar un Tercio móvil de la Guardia civil

BARCELONA.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha acordado, en vista de que es insuficiente el palacio de Arte Moderno del parque de Montjuich para alojar provisionalmente al Tercio móvil de la Guardia civil de nueva creación, que se ponga a disposición, de la autoridad militar, con el mismo objeto, el palacio de las Misiones, contiguo al de Arte Moderno, hasta tanto que por la Comisión mixta de urbanización y acuartelamiento se facilite el local necesario o se construya nuevo edificio destinado a alojar dichas fuerzas.

El baile de la Prensa

Anoche se celebró en el teatro de la Zarzuela el tradicional baile de máscara, organizado por la Asociación de la Prensa fiesta siempre brillante, una de las más alegres y simpáticas del Carnaval en Madrid.

La sala estaba llena de mujeres bellísimas haciendo artísticos disfraces y acompañadas de hombres, entre los que se destacaban figuras conocidísimas en todas las actividades de la vida social.

Muchas risas, inabarcables danzas y un río de champán eran las notas que ponían cascabelero regocijo entre los asistentes. Y a la mitad de la bullanguera jornada, la avalancha de regalos—algunos espléndidos—que la Asociación lanzaba sobre la concurrencia.

Fue la velada un éxito para la Asociación de la Prensa, éxito debido por completo al secretario de la misma, nuestro querido compañero Eduardo Palacio Valdés, insubstituible en el cargo, desde el cual pone a contribución su inteligencia, su trabajo y su simpatía en beneficio de los periodistas madrileños.

NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO DE REGALOS DE LA GRAN TOMBOLA

Primer premio: Automóvil marca Renault. Número 1.245. Dos aproximaciones, de 250 pesetas cada una, en géneros de la Cooperativa de la Prensa, para los números 1.244 y 1.246.

Segundo premio: Pianola-piano de la Casa Aeolian. Número 2.079. Dos aproximaciones, de 200 pesetas cada una, para los números 2.078 y 2.080, en géneros de la Cooperativa de la Prensa.

Tercer premio: Cama de plata y cristal tallado. Número 9. Dos aproximaciones de cien pesetas en géneros de la Cooperativa de la Prensa para los números 8 y 10.

Cuarto premio: Mantón de Manila, de Madrid-París. Número 3.569. Dos aproximaciones de 50 pesetas en géneros de la Cooperativa de la Prensa para los números 3.568 y 3.570.

Quinto premio: Máquina de coser Singer. Número 797. Dos aproximaciones de 25 pesetas, en géneros de la Cooperativa de la Prensa, para los números 796 y 798.

Sexto premio: Máquina de escribir Royal. Número 4.546.

Séptimo premio: Gramófono Odeón. Número 832.

Octavo premio: Aparato de radio Philips. Número 4.555.

Noveno premio: Arqueta bizantina porciomada. Número 3.709.

Décimo premio: Mantón de Manila, de P. Castaño. Número 1.658.

Del Extranjero

El saneamiento financiero

SIDNEY.—El Comité del Congreso de la Trade-Union australiana ha rechazado, por 115 votos contra 40, una moción favorable a la huelga general.

La moción presentada por el ala izquier-

da del Consejo parlamentario del partido laborista, en la cual se pedía al Gobierno que declarara el estado de circunstancias excepcionales, ha sido rechazada por 41 votos contra cinco.

El general Butler presentará su dimisión

CLEVELAND.—El general Butler, de los fusileros marinos, que fué objeto de una amonestación por sus frases relativas al presidente Mussolini, ha anunciado su propósito de presentar su dimisión y consagrarse a dar conferencias en diversas ciudades norteamericanas.

El viaje del príncipe de Gales

LA PAZ.—Una comisión, mandada por el encargado de Negocios de Inglaterra en Bolivia, saludó al príncipe de Gales y a su hermano, el príncipe Jorge, cuando desembarcaron del buque fluvial "Inca", en Guaquí, a las diez de esta mañana.

Guaquí está en el departamento de La Paz, cerca del lago Titicaca.

LA PAZ.—Han llegado a esta capital el príncipe de Gales y su hermano, el príncipe Jorge, acompañados de su séquito.

LOS TEATROS

CALDERON Estreno de «La cautiva», de Sevilla, Carreño y Guridi

La tercera salida del maestro Guridi a las tablas zarzuelas le ha proporcionado un buen éxito; pero para nadie es un secreto que ese resultado es muy inferior en proporciones a los anteriormente obtenidos con «El caserío» y «La Meiga».

Libro y música de «La cautiva» dan la sensación de una obra de circunstancias.

El papel principal de la obra es el del bajo, notablemente cantado por Anibal Vela. El tenor, señor Baldrich, que ayer parecía ligeramente indispuerto, tiene menos que cantar, y su romanza en el acto segundo, con ciertos giros a la moderna, no es de las páginas más felices de la obra. Del mismo modo, el papel de la contralto supera al de la protagonista, Esta, Matilde Revenga, y aquélla, María Valverde, cantaron a la perfección y con esa complacencia con sus «particellas» que es la mejor colaboración para el éxito. Es el momento de consignar la gran labor del maestro Acevedo al frente de la orquesta y la de ella misma. Como se dijo en otro tiempo, «La cautiva» tiene el pedestal en el escenario y la estatua en la orquesta.

Dos parejas cómicas hay en la obra. Una, bafa, con Ramona Galindo y Eduardo Marcén, y otra, cómicolirica, con Flora Pereira y Manuel Hernández. Guridi apareció en escena desde los primeros momentos. En los finales de acto le acompañaron el Sr. Sevilla y el maestro Acevedo. La puesta en escena fué muy decorosa y, merece un aplauso especial.

LOS ESTUDIANTES

Cargas y detenciones

Un grupo bastante numeroso de estudiantes pretendió ayer noche, a primera hora, llegar hasta el domicilio de los Legionarios de España, situado en el número 17 de la calle del Almirante, intento que impidieron algunos guardias de Seguridad al simular una carga.

Los estudiantes marcharon luego por el paseo de Recoletos y Castellana, a la calle de Amador de los Ríos, donde vivió el ministro de Instrucción pública, señor Gascón y Marín.

Los manifestantes tampoco tuvieron suerte en su nuevo intento, pues las fuerzas de Seguridad les salieron al paso, poniéndolos en dispersión y deteniéndolos a algunos de ellos.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El arreglo de la deuda húngara

PARIS.—La reglamentación definitiva de la Deuda de la antigua Monarquía húngara ha sido objeto de un acuerdo, que se ha firmado por los representantes de los Gobiernos de Rumania, Yugoslavia, Polonia, Austria, Italia y Checoslovaquia, y los representantes de las Asociaciones particulares.

Sobre la deuda de la antigua Monarquía austrohúngara, que se elevaba a 10.000 millones de coronas, aproximadamente 8.000 millones habían sido ya atribuidos a los Estados sucesores o cesionarios.

Después de la Conferencia de La Haya quedaba en suspenso, en manos de particulares, un crédito de dos millones de coronas, para liquidar el cual es para lo que se ha firmado el acuerdo citado.

Rumania y Yugoslavia deben 700 millones la primera, y 44 millones de coronas papel la otra. Hungría, que tiene la deuda mayor, ya que se eleva a 1.400 millones de coronas papel, no ha firmado todavía el acuerdo de reglamentación, y por ello los signatarios del mismo han acordado que la ejecución del acuerdo con la sola asistencia de Rumania y Yugoslavia no constituya una solución completa del problema y por ello es necesario exigir la cooperación leal de Hungría, deudora principal en el más breve plazo posible.

La jornada de ocho horas en el cabotaje nacional

BILBAO.—La Asociación general de Maquinistas navales y la Agrupación Náutica de Bilbao han enviado a la Prensa, para su publicación, una nota, en la que dicen que por Real orden de 13 del corriente quedó fallado, de acuerdo con la Justicia, el trato que debate el personal con los navieros asturianos, y, en efecto, la jornada de ocho horas a bordo de los barcos dedicados al cabotaje nacional se aplicará, sin restricciones de ninguna clase, a todos los buques que efectúen esa navegación de cabotaje durante un plazo de seis meses, al término del cual, según los resultados que ofrezca su aplicación en la práctica, podrán estudiarse o proponerse algunas excepciones.

La Real orden de referencia, según se comunica en esta nota, inserta también el cuadro indicador del personal náutico y del de máquinas.

La nota de la Asociación general de Maquinistas termina con una frase de agradecimiento para la Prensa, que les ha apoyado en sus pretensiones.

Notas Militares

NOMBRAMIENTO EN AVIACION

Ha sido designado para el cargo de jefe de los servicios del material de Aviación el coronel de Ingenieros don Carlos Bernal, y para jefe de los servicios de instrucción, el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Gonzalo Victoria.

COMISION DE MILITARES FRANCESES

ZARAGOZA.—El día 27 llegará a ésta una comisión de militares franceses, presidida por un general.

Visitarán la Academia General Militar para conocer su funcionamiento.

ESTANDARTES

En vista de lo dispuesto en la Real orden circular de fecha 15 de enero último (D. O. núm. 15), el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que el Museo de Artillería entregue a los regimientos números 1, 4, 6, 10, 12 y 16 los estandartes que tiene depositados, y el primero ligero, de guarnición en Getafe, hará entrega del estandarte que actualmente tiene, al segundo regimiento ligero, de nueva creación.

Información política

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos recibió al presidente de las Sociedades patronales de los gremios de transportes. Hoy, a las doce de la noche, vence el plazo que se daba en el oficio presentado para la declaración del «lockout» indefinido en estos gremios.

Visitaron al ministro los miembros de la Comisión ejecutiva de la Sociedad General de Patronos, que le hablaron de que el paro de los transportes perjudicaba mucho a los comerciantes, y le dieron que se busque una fórmula de arreglo y se nombre una comisión que resuelva el asunto.

El ministro, al hablar con los periodistas, dijo que carecía de noticias, y acerca del conflicto planteado por los patronos de transportes manifestó que se busca una solución para que se cumpla el acuerdo y al mismo tiempo la tarifa del Ayuntamiento, conciliándolo todo esto con las resoluciones del Comité paritario.

Ignoraba, el ministro si los patronos irían decididamente al «lockout», y añadió que el Gobierno está dispuesto a que no falten medios de transportes y esperaba que todos se conducirán con sensatez.

Se ha encargado de la secretaría del ministro de la Gobernación D. Luis Martínez Campos.

El general Berenguer está más aliviado

El ministro del Ejército encontrábase ayer mucho mejor de la lesión del pie. Por la mañana le curaron los médicos y apreciaron que la inflamación de estos últimos días tiende a bajar.

Altos cargos en Gracia y Justicia

Para la Subsecretaría de Gracia y Justicia está acordada la designación del señor Martínez de Velasco.

El ministro ha rogado al Sr. Betancourt que continúe al frente de la Dirección general de Prisiones.

TOMAS DE POSESION

En Gracia y Justicia

A las doce de la mañana se celebró el acto de la toma de posesión de la cartera de Gracia y Justicia por el marqués de Alhucemas. Asistieron el ministro y el subsecretario salientes, los directores y altos funcionarios del Ministerio y representantes de las carreras especiales, así como los señores Gullón (D. Alonso y con Manuel), los ex ministros señores Garnica y Suárez Inclán, y otras figuras del partido liberal.

El Sr. Montes Jovellar expresó en un discurso su gratitud al personal del Ministerio y al de las carreras judicial y fiscal, notariado, registros, etc. Deja con pena la labor, acometida con gran entusiasmo, de la reforma del reglamento del notariado, pero le satisface saber que tras él llega al Ministerio la máxima competencia, representada por el marqués de Alhucemas. Este goza de muchos títulos, entre ellos los de haber desempeñado los más altos puestos de la nación; pero la mejor alabanza que puede hacerse es que en ellos demostró su austeridad y competencia. Su actual sacrificio, al aceptar la cartera de Gracia y Justicia, responde a un historial de nobles sentimientos patrióticos.

El Sr. García Prieto recordó que hace veinticinco años ocupó por primera vez este Ministerio, y aunque después desempeñó la presidencia del Senado y la del Consejo de ministros, vuelve a él con aquella juventud de espíritu y con el mismo entusiasmo para trabajar por las necesidades de la Patria. Ha realizado para ello un sacrificio, que ha sido el de su palabra, comprometida en el propósito de no haber vuelto a gobernar; pero las circunstancias difíciles del momento le han obligado a no ser una nota discordante ante el sacrificio de otros hombres públicos que forman en el Gobierno.

—Soy—añadió—un hombre liberal desde la cuna, hijo de un hombre que fué perseguido por sus ideales, colaborador en las Constituyentes de 1869. Voy a cumplir dentro de algunos meses los cincuenta años en el ejercicio de la abogacía. Soy, pues, un hombre liberal y de derecho. El Gobierno, en estas circunstancias difíciles e históricas, ha de procurar que el Parlamento sea creado con las máximas garantías, como el Parlamento republicano de Francia, perfectamente acomodado al régimen monárquico español.

Terminó diciendo que es preciso levantar el corazón para trabajar con vistas a las necesidades de la Patria.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos. El Sr. Montes Jovellar fué despedido por todo el personal del Ministerio con grandes muestras de afecto y consideración.

En Marina

A las doce tomó posesión de su nuevo cargo el almirante Rivera.

El ministro saliente, Sr. Carvia, ensayó la figura de su sucesor, que constituirá un prestigio de la Marina española. Espera que la labor del almirante Rivera sea beneficiosa para el país, y terminó

comiendo la colaboración que le prestó durante su actuación ministerial todo el personal.

El nuevo ministro agradeció al señor Carvia sus frases encomiásticas y dijo que cumplirá en todo momento con su deber, ya que ello es necesario para trabajar por el bienestar de la Patria.

Asistieron al acto el jefe de Estado Mayor, vicealmirante D. Juan Cervera; almirante jefe de la jurisdicción, D. Antonio Biondi, y todos los jefes de sección y de Cuerpo.

En Hacienda

A las cuatro, tomó posesión de la cartera de Hacienda el nuevo titular, señor Ventosa.

El ministro saliente, Sr. Wais, pronunció un discurso, recordando que el señor Ventosa aportó la opinión suya respecto al problema de la moneda en la encuesta que hizo el Consejo Superior Bancario, cuya opinión ha procurado seguir. A continuación hace una historia detallada de la situación en que se encontraba el mercado bursátil y monetario, sin estabilidad y sin control, aludiendo asimismo a la creación del Centro regulador de la moneda, cuya política hizo llegar la libra a 41,80. Continúa diciendo que el Sr. Ventosa es un político ventajosamente conocido en el extranjero. Habla a continuación de los presupuestos, diciendo que, después de los doce años que hacía que no había pasado por este Ministerio, el Sr. Ventosa encontrará mejorados notablemente los servicios de inspección y de recaudación, y actúa, en el segundo mes del ejercicio, después de haber hecho anticipos importantes, la situación de los presupuestos es de perfecta normalidad, y que recibe el Sr. Ventosa el Ministerio en un momento crítico, pero precioso, y repite las gracias a todos, y en especial a la Prensa por la colaboración espontánea que le ha prestado.

El Sr. Ventosa agradece estas frases y dice que el problema monetario influye considerablemente en la vida del país, y que está muy satisfecho de que su antecesor Sr. Wais haya iniciado el camino que él había de seguir y que el problema monetario no depende sólo del Gobierno ni del ministro de Hacienda, sino de toda la nación. Alude a la situación actual de la Hacienda, y reconoce que algunas cargas hay que aligerar, y que se pueda llevar a cabo con la colaboración de todos.

Al acto de la toma de posesión estuvieron presentes todos los directores generales y altos funcionarios del Ministerio.

En Instrucción pública

La toma de posesión del Sr. Gascón y Marín se efectuó en el salón grande del Ministerio de Instrucción pública. Asistieron el rector y el vicerrector de la Universidad, los decanos y secretarios de todas las Facultades, algunas personas del Consejo de Instrucción pública, representantes de la Casa de Aragón, catedráticos, altos jefes del Ministerio y otras personas.

El Sr. Tormo expresó su satisfacción al dejar la cartera, en parte pequeña, por librarse de las responsabilidades del cargo, y mayor por descargar de sus hombros flacos la pesada carga en la fuerte personalidad del Sr. Gascón y Marín, que ha consagrado su vida a la enseñanza.

El Sr. Gascón y Marín expresó su emoción al posesionarse de la cartera de Instrucción pública y recordó que toda su vida estuvo dedicada a la enseñanza. Aludió a sus alumnos, que siempre le auxiliaron cariñosamente, y al elemento femenino del Ministerio, recordando que él fué quien propuso la equiparación de los derechos de los dos sexos al discutirse la ley de bases de 1918. Esperaba salir del Ministerio con la cabeza levantada y confiaba en la colaboración y el recto proceder del profesorado y en la sensatez de los estudiantes, a fin de resolver los hondos problemas de la Patria.

Recogió las palabras del Sr. Tormo respecto a las discrepancias de criterio en los hombres de ciencia, unidos, sin embargo, por su profundo amor a la enseñanza. Por último dirigió un saludo al personal administrativo del Ministerio, factor tan valioso en el desarrollo de la enseñanza.

—El Sr. Gascón y Marín fué muy aplaudido.

Provincias

Iniciación de trabajos para remediar la crisis obrera

JAEN.—En La Iruela se ha celebrado con toda solemnidad la bendición y comienzo de los trabajos de la carretera de Cazorla a la aldea de Burumchel, conseguida en virtud de las gestiones del gobernador de la provincia y presidente de la Diputación para remediar la angustiosa situación de la clase trabajadora andaluza de aquellas localidades.

Al acto asistió en masa el vecindario,

haciendo uso de la palabra el culto secretario de aquel Ayuntamiento y el párroco, quienes fueron ovacionados.

Al terminar los discursos se vitoreó a España y a las autoridades provinciales.

La Patrona de Murcia

MURCIA.—Con motivo de las fiestas conmemorativas de la coronación de la Virgen La Fuensanta, ha sido trasladada la venerada imagen desde su santuario a la Catedral. Lucía la imagen riquísimo traje, bordado en oro, y una artística y valiosa media luna, regalo de su camarera doña María Codorniu, esposa de D. Juan la Cierva. En la procesión figuraban centenares de señoras y caballeros y el Cabildo catedral. Presidían el Ayuntamiento, bajo mazas; el presidente de la Diputación y el gobernador civil. Al entrar en la Virgen en la Catedral fué saludada con vivas entusiastas. Cantóse una salve.

Turistas ingleses en Mallorca

MALLORCA.—Ha fondeado en la bahía el paquete inglés «Empress of France», de 18.452 toneladas, que a bordo lleva 390 turistas, quienes desembarcaron y recorrieron la población. Hicieron en «auto» una excursión a Valldemosa, Deya y Soller, donde se encontraron con que nevaba. El buque procede de Nueva York, habiendo hecho escala en Argel. Al anochecer salió para Malta, después de haber desembarcado dos pasajeros y embarcado cinco.

Yacimientos de oro en Almería

ALMERIA.—Procedentes de Madrid llegaron el presidente del Consejo de Administración y algunos consejeros de la mina Rodalquilar, acompañados de varios ingenieros y del asesor británico don Leopoldo Messier. El objeto del viaje es inspeccionar la instalación realizada para someter a ensayo el cuarzo extraído de dicha mina, que se supone aurífero.

Reina gran satisfacción en toda la zona ante la riqueza enorme que supondría un resultado satisfactorio.

ALMERIA

En Albox, durante las fiestas de Carnaval, Asunción Saez Martínez, de diecinueve años, que iba distraída, se dedicaba a recorrer las calles asustando a los chiquillos con una cayaya.

Al pasar frente a la casa de Joaquín Rocha, éste entregó a Asunción una escopeta, para que causara más efecto la broma.

Asunción, al llegar al domicilio de su convecino José Bernal Martos, le apuntó, y al dispararse el arma el proyectil se alojó en el cráneo del niño Diego Bernal, de cinco años, que quedó muerto en el acto.

La autora involuntaria del suceso quedó detenida.

GERONA.—En la carretera de Madrid a Francia, en el paso a nivel existente en el término municipal de Sals, el tren correo, arrolló a un automóvil, matriculado de Barcelona, que iba ocupado por cuatro personas.

De estos pasajeros murieron instantáneamente tres, llamados Yvonne Roumiguieres, de veinticuatro años, artista del Euzen Concert, de Barcelona; D. Pedro Ferches, farmacéutico, y D. Juan Coll, comerciante, ambos vecinos de Barcelona.

Resultó gravemente herida Pepita García, artista del Edén Concert citado, la cual ingresó en el hospital de esta ciudad.

Concordia y trabajo

Produce expectación el saber cómo recibirán a este Gobierno los sectores políticos y aún otros no políticos, que han quedado al margen de la gobernación del Estado.

Es natural esa expectación, no precisa y únicamente por la importancia de agrupaciones o personas, sino por el interés natural que todo buen español tiene en que cesen luchas y desacuerdos para que pueda laborarse en beneficio de la nación.

No creemos que la lección pasada la olviden tan pronto. Los abstencionistas dieron al traste con el anterior Gobierno y cuando tuvieron la ocasión y hasta el deber de edificar la que destruyeron, la mayoría de ellos rehuyeron la responsabilidad, obligaron a desistir al que iba de buena fe a gobernar y completaron una labor negativa que no es de suponer que repitan.

Nos encontramos ante el Gobierno que obligadamente ha tenido que surgir de

la desunión de los que estuvieron unidos para destruir, Gobierno que cuenta con la suma de fuerzas más positiva y grande de que en él están representados todos los monárquicos españoles, que son la gran mayoría. Y este Gobierno viene a convocar y reunir esas Cortes Constituyentes que con tanto ahínco se han pedido.

Es de esperar, que antes de pensar en abstenciones que tan pésimos frutos han dado ahora y dieron siempre, tengan presente la lección reciente y se apresten a laborar eficaz y positivamente para que la obra sea lo más perfecta posible, siendo apoyada por todos.

¿De qué se trata?

Se trata, según los que más ruido hacen, de sustituir los preceptos de la Constitución del 76, por otros que la demeracionen, que la modernicen y que garanticen mejor su eficacia y su estabilidad.

Que la reunión de las Cortes que realicen eso, la convoquen monárquicos o republicanos, retrogrados o demócratas, nada importa; lo que realmente tiene importancia, es la discusión y la determinación de los nuevos preceptos.

Para esto, conviene que se personen en el pleito, todos cuantos estén en él interesados, y como lo estamos todos los españoles, aquellos que no acudieran faltarían a su deber.

Se ha visto bien claro que toda tendencia obstructiva no conduce a nada positivo; que una labor de negación tiene fatalmente su fin destructor.

Basta ya de dejarse llevar de pasiones, vengamos a la concordia y esperemos que el país diga la última palabra, que es el que tiene derecho a sentenciar el pleito, y entonces todos acataremos el mandato de su soberanía.

Cámara Oficial del Libro

La Cámara Oficial del Libro ha celebrado su acostumbrada reunión mensual.

Se dió cuenta en primer término, de la reforma del Reglamento del Comité Regulador de la Industria del Papel, recientemente aprobada.

Conoció asimismo el Pleno, con la natural complacencia, el Real decreto del Ministerio de Instrucción pública, dictado a reiteradas instancias de la Cámara, y por el que se concede amnistía a los autores en general que hubieren dejado pasar el plazo legal del año sin inscribir sus obras en el Registro de la Propiedad Intelectual. Los interesados podrán convalidar el vicio inicial de su derecho acudiendo al Registro dentro de otro año, que ha de contarse a partir de la fecha del Real decreto, lo que les permitirá librarse de la severísima pena de expropiación impuesta a los que no cumplieron el requisito de inscripción.

Los reunidos aprobaron luego el informe que ha de elevarse al Ministerio de Economía, respecto a la aplicación de la nota 73 del Arancel. El Ministerio preguntó, en efecto, a la Cámara si debe o no mantenerse la consideración de impresos en lengua hispánica, que a los fines arancelarios tienen los Diccionarios mixtos de lengua española y otra extranjera y los libros en latín; y la Cámara, previa consulta de los especializados en el ramo, opina que, en bien de la cultura y de la industria librera, debe exceptuarse de la asimilación arancelaria los libros en latín, de autores clásicos o de ciencias eclesiásticas, pero que, en cambio, debe conservarse la de los libros litúrgicos y los Diccionarios, en atención a que existe producción nacional, que merece amparo y defensa.

Se aprobaron también dos mociones de la Directiva, de la sección de librerías la primera, encaminada a procurar que cesen los casos de concurrencia ilícita, que en los Centros de enseñanza, y en punto de libros de texto, suelen darse con frecuencia; y la segunda, a que el Ministerio de Instrucción pública seleccione con el mayor cuidado las obras que anualmente adquiere el Estado con destino a las bibliotecas públicas, y a que se adquirieran precisamente de los editores o librerías que aparezcan matriculados en Hacienda y al corriente de sus obligaciones tributarias.

Respecto a la Exposición de Sevilla, están ya en marcha los volúmenes no cedidos por los expositores. La de Portugal sigue sus trámites.

Finalmente, se aprobaron las cuentas del mes de diciembre y la liquidación del presupuesto de 1930.

La solución de la crisis en el extranjero

La Prensa alemana

BERLIN.—Durante la tramitación de la crisis española la Prensa alemana ha hecho un considerable gasto de grandes titulares, recogiendo todo género de informaciones contradictorias, pero absteniéndose casi en absoluto de comentarios.

La formación del Gabinete Aznar, conocida aquí desde ayer tarde, tampoco ha suscitado hasta ahora en los periódicos alemanes manifestaciones dignas de mención. El único diario que ha publicado un juicio crítico razonado sobre los acontecimientos de España, ha sido el importante órgano democrático «Frankfurter Zeitung», que en un artículo escrito en términos desapasionados declara que no comprende la actitud del Sr. Alba negándose repetidamente a responder al llamamiento del Rey Alfonso.

«El jefe liberal» dice «Frankfurter Zeitung»—«creo que no ha llegado todavía la verdadera oportunidad de intervenir, pero pudiera muy bien suceder que haya pasado sin haber sabido aprovecharla.»

Como notas pintorescas demostrativas de la ligereza de ciertos periódicos citaremos el caso de uno de la noche, que publicó el retrato del pretendiente Carlos VII por el del infante D. Carlos, y al día siguiente la fotografía de D. Antonio Maura como probable presidente del nuevo Gobierno.

Ni un Korensky ni una Dictadura

PARIS.—Toda la Prensa de información dedica grandes elogios a la habilidad y la inteligencia demostrada por S. M. el Rey de España, que ha sabido evitar los dos escollos: un Gobierno a la Korensky y una Dictadura militar.

«La opinión mundial, de la que tanto necesita España—dice el «Matin»—, se hubiera visto sorprendida de ver al Rey humillarse ante un ultimátum de los aborrotadores y hubiera sentido pena si don Alfonso se hubiese sometido a los requerimientos de los republicanos. Desde luego—añade—, se ha logrado una solución de tipo medio, que, naturalmente, no puede satisfacer a los que pretenden forzar la marcha, y es de observar que el Soberano español no ha perdido un instante su habitual sangre fría en circunstancias dramáticas.»

El «Figaro» dice que D. Alfonso ha demostrado poseer el más fino sentido político y que en estas graves circunstancias nadie puede discutirle que se ha inspirado estrictamente en el interés de su país y que es asimismo notorio que en la crisis el Rey ha salido fortalecido.»

El Gobierno deberá ser enérgico

PARIS.—El «Journal des Débats» publica un artículo de su corresponsal en Madrid que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Sea lo que sea, el Gobierno de mañana deberá ser enérgico. Ese es el mejor medio de contrarrestar una nueva Dictadura, porque si la antigua Dictadura produjo muy buenos republicanos, los republicanos están en trance de hacer lo mismo para una nueva Dictadura.»

Si consiguiera asegurar el orden sin recurrir a medidas excepcionales será necesario proceder a la consulta electoral, que se acaba de retrasar desgraciadamente y que iba a ser la más honrada que se hubiese conocido en España; pero, dada la ignorancia de la opinión, no dejará el Gobierno de presentar al país, sin esperar a la reunión del Parlamento, un programa de reformas profundo, un programa claro y de realización rápida.»

Se ha consolidado la idea monárquica

BERLIN.—Los diarios publican extensas informaciones y comentarios acerca de la solución de la crisis gubernamental en España.

Los órganos de derecha entienden que en España se ha consolidado la idea monárquica.

La «Deutsche Tages Zeitung» dice: «La solución se debe principalmente a la extraordinaria habilidad política y personal energía de S. M. el Rey de España.»

La popularidad del Rey

LONDRES.—El «Times», en su artículo de hoy sobre el nuevo Gobierno español, añade:

«El nuevo Gobierno español es más político y más normal que cuantos se formaron desde el año 1923. Si el Rey ha perdido tal vez algo de la confianza de quienes le sirvieron antes, hay que reconocer que disfruta aún en España y fuera de España de una gran popularidad personal, que tiene su origen en la sencillez y agrado de su trato, realizadas por su valor resuelto en los momentos de peligro, y que es compartida con doña Victoria, su augusta esposa.»

El Rey ha salvado a la Monarquía

NEUVA YORK.—El «Herald Tribune», en un editorial sobre la situación española, dice que el Rey Alfonso sigue aún siendo el hombre más fuerte en España, y ha salvado nuevamente a la Monarquía.»

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

En el Centro del Ejército y la Armada

Bajo la presidencia de la Junta directiva, y con asistencia de buen número de socios, desarrolló ayer tarde una conferencia el culto comandante de Caballería...

Estudió el conferenciante con prolija documentación las diferentes situaciones del servicio militar en Francia y la organización de las diversas Armas combatientes...

El Sr. Casado analizó después el rendimiento de la industria francesa durante la guerra y la inversión del actual presupuesto de Defensa nacional...

Se ocupó luego de la política militar de los Estados europeos, aludiendo a un principio de inteligencia de Italia con los países de Oriente de Europa...

Terminó la brillante conferencia presentando el ejemplo francés del aprovechamiento de las industrias civiles y el desarrollo de la Aeronáutica...

Cinco niños perecen abrasados

AVILA. — Se conocen detalles de un triste suceso ocurrido en el pueblo de Hoyos de Miguel Muñoz. A las diez de la noche del miércoles salieron de casa para pasar la velada con sus familiares...

Las víctimas son: Guadalupe, Fernanda, Ursinda y Andrés Sánchez y Florentino Tena, de catorce, nueve, cinco, dos y dos años, respectivamente.

Sucesos

Un joven gravemente herido

En la Clínica de Urgencia de la calle de Tortosa, fué asistido un joven de diez y nueve años llamado José Marroquín Gutiérrez, natural de Sevilla...

De las declaraciones, un tanto confusas por la gravedad de las heridas que sufre José, se deduce que éste fué sorprendido por un grupo de diez o doce obreros...

dos en el suelo. Parece que el compañero de José sufrió lesiones de menor consideración...

José Marroquín fué recogido por una pareja de la Guardia civil, que casualmente pasó por el lugar del suceso poco después de ocurrido éste...

Otros dos heridos

La Policía ha detenido a Antonio Fres Casali, de diez y seis años, que vive en la ronda del Conde Duque, número 7...

El temporal de nieve

EN PROVINCIAS

ZARAGOZA.—El Ebro ha experimentado una notable crecida, habiéndose tomado precauciones en los pueblos riberanos...

FERROL.—Ha amanecido el temporal. Por esta causa abandonaron el puerto los buques que en él se habían refugiado...

Se recibió un «radio» del buque italiano «Savoia» pidiendo urgente auxilio. Poco después se recibió otro dando cuenta que, reparadas las averías, seguía su viaje.

LOGROÑO.—El Ebro ha experimentado una importante crecida, poniendo en Calahorra los regadíos en peligro...

OVIEDO.—A causa de la nieve no llegaron los trenes correo y expreso de Madrid, los cuales se encuentran en Busdongo...

GIJÓN.—A causa de la acumulación de nieve en el puerto de Pajares, el tren correo descendente de Castilla, está detenido en Busdongo.

Las máquinas exploradoras funcionan activamente para dejar expedita la vía, creyéndose que el referido tren llegará a Gijón con cuatro horas de retraso.

BILBAO.—Ha nevado algo en las inmediaciones de Bilbao, habiendo aparecido el Pagasarri completamente blanco. Entre Izarra y Orduña fué tal la nevada que alcanzó en la vía férrea sesenta centímetros de altura...

El ingeniero de Caminos de la Diputación comunica que a consecuencia del temporal de nieve ha quedado interceptada la carretera de Bilbao a Burgos en la Peña de Orduña, de Durango a Ochandiano en Urquiola, y de Dima a Ochandiano en Zumelzu...

También se ha registrado un desprendimiento de tierras muy importante entre Carranza y Gijaba, quedando interceptada la circulación de trenes en la línea de Santander.

BURGOS.—Nieva copiosamente no circulando la mayoría de los «autos» de línea, de la provincia, por estar interceptadas las carreteras.

SAN ILDEFONSO.—Continúa nevando intensamente, por lo cual se hace muy penoso el tráfico. En las calles alcanza la nieve quince centímetros de altura. La temperatura descendió a 11 grados bajo cero.

OVIEDO.— Los trenes del ferrocarril del Norte tardarán dos días en poder pa-

sar el puerto desde Fierros a Santa Lucía, donde hay amontonadas sobre la vía dos metros de nieve. Continúa el temporal, que impide los trabajos para dejar expedita la circulación.

TERUEL.—En el pueblo de Aliaga se han restablecido las comunicaciones, suspendidas a causa de las nieves.

LERIDA.—En la alta montaña continúa el persistente temporal de nieves, que paraliza el tránsito.

SANTANDER.—Dicen de Reinosa que continúa nevando intensamente, alcanzando la nieve en las calles 70 centímetros de altura, y en algunos campos dos metros. El ferrocarril de la Robla no puede circular en algunas partes de su recorrido...

En Santander continúa la terrible tormenta de agua.

El rápido de Madrid llegó con dos horas de retraso a causa de la nieve.

Entre las estaciones de Carranza y Gijaba, del ferrocarril Santander-Bilbao, hubo un desprendimiento de tierras, quedando interceptado el paso de trenes durante algunas horas y teniendo los viajeros que hacer transbordo.

¿MADRID SIN TAXIS?

Esta noche empieza el paro ordenado por los patronos

Los obreros denuncian la finalidad que se persigue

La Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico dirigió ayer la siguiente circular a todos los conductores de automóviles:

«Estimados compañeros: Para mañana, día 20, tienen anunciada los patronos la suspensión del tráfico rodado. El movimiento anunciado va contra las reivindicaciones de los trabajadores del transporte mecánico articuladas en las bases de trabajo pendientes de la firma del ministro para que tengan efectos legales. No les basta a los industriales del transporte terrestre la resistencia sistemática contra todo lo que significa mejora de las condiciones de salario y jornada en el Comité paritario; ni los numerosos recursos elevados a la Comisión Interina de Corporaciones; ni la información verbal ante la Subcomisión, donde no han podido justificar las razones de su actitud. Precisan como recurso—según ellos—apelar a la paralización del servicio de transportes, única solución que hallan, para ver la manera de iniciar en la debilidad del Poder y retardar la solución jurídica del problema planteado con la vigencia de las nuevas condiciones de trabajo. La actitud de los conductores de automóviles y de todos los obreros del transporte debe ser de repulsa ante la conducta injustificada de la clase patronal. Para dar a conocer las gestiones realizadas y el estado legal en que se encuentran las reclamaciones de los obreros del transporte mecánico se convoca a un mitin que tendrá lugar el día 23 de los corrientes, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en el que, entre otros oradores, tomará parte el compañero Trifón Gómez, secretario del Sindicato Nacional Ferroviario y miembro de la Comisión Interina de Corporaciones. Interesa, camaradas, que asistáis a este acto, y muy particularmente los conductores que prestan servicio en casas particulares.

Madrid, 19 de febrero de 1931.—El Comité.

De realizarse el paro anunciado por los patronos, empezará esta noche a las doce.

Una nota de la Unión General de Patronos

Recibimos la siguiente nota: «El Comité ejecutivo de la Unión General de Patronos, Comerciantes e Industriales celebró anoche sesión, con asistencia de los presidentes de las Sociedades de Transportes por tracción mecánica y de sangre, para tratar del «lock-out» presentado por dichas industrias, quedando pendientes sus acuerdos de la visita que hoy, día 20, celebren con el ministro de Trabajo.»

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Asociación Española de la Prensa Técnica

La Asociación Española de la Prensa Técnica ha celebrado en Madrid, en el salón de actos de la Asociación de Ayudantes y Auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros Civiles y Arquitectos del Estado, cedido galantemente al efecto, una importante reunión, en la que se han discutido diversas conclusiones presentadas en los últimos Congresos internacionales del ramo, asistiendo delegaciones de las revistas «Olivos», «El Auxiliar de la Ingeniería y Arquitectura», «Gaceta de Cueros y Calzados», «Ingeniería y Construcción», «Revista Financiera», «Boletín Tecnológico», «Los Transportes», «El Monitor», etc., etcétera, de Madrid; el presidente de honor de la Federación Internacional de la Prensa Técnica, marqués de Guad-el-Gelú; el de la entidad, Sr. Colomina; el director de la Oficina de Información, señor Carrió y el secretario general, señor Carbonell.

En la reunión, aparte de otros asuntos de orden interior, se acordó comenzar inmediatamente los trabajos para crear en el plazo más breve posible las Bibliotecas de la Prensa Técnica de Madrid y Barcelona, la edición del primer anuario de las publicaciones técnicas españolas y del primero de la Hispanoamericana, la exposición de los temas de mayor interés para nuestro país y desarrollo del séptimo Congreso Internacional de Varsovia, la constitución en España de una sección del Instituto Internacional de Bibliografía de Bruselas, la intensificación de las relaciones existentes con los diversos organismos de la Sociedad de las Naciones, la conveniencia de celebrar el primer Congreso de la Prensa Técnica Española y el de la Prensa Hispanoamericana.

Los ferroviarios visitan al ministro de Fomento

Sobre el aumento de sueldo al personal

El secretario general del Sindicato Nacional Ferroviario, acompañado de los representantes obreros de la Comisión de Salarios, y previa citación del actual ministro de Fomento, conversaron ayer por la mañana con él muy extensamente sobre las peticiones de salario mínimo y aumentos de sueldos y jornales a los agentes y obreros del carril.

Momentos antes habían estado en el despacho del ministro el señor Cuervo, presidente de la Comisión de Salarios, y los representantes de las Compañías en la Comisión de referencia.

Con los datos y antecedentes recibidos, el ministro formará su opinión, que oportunamente expondrá y contrastará con la de sus compañeros de Gabinete, ya que al Gobierno corresponde resolver.

«De momento—dijo el ministro—no puedo ofrecer otra cosa que diligencia y actividad en la tramitación de este importante asunto.»

La Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario ha reanudado así con el actual ministro las gestiones que sobre este asunto venía realizando.

Ayuntamiento

El señor marqués de Hoyos estuvo en la Casa de la Villa para despedirse oficialmente de los funcionarios municipales.

En el salón grande del Ayuntamiento se congregaron representaciones de todas las dependencias de la casa, presididas por el secretario señor Berdejo, dirigiéndoles la palabra el marqués, para agradecerles, en frases muy sentidas, la colaboración que le han prestado durante el tiempo que ha durado su mandato en la Alcaldía.

El nuevo ministro de la Gobernación se ofreció a todos los funcionarios municipales en su nuevo cargo, rogándoles que, como hasta los momentos presentes, continúen laborando lealmente en sus respectivos puestos, única forma de que fructifiquen los intereses que les están encomendados.

El marqués de Hoyos fué muy aplaudido al terminar su breve discurso.

En nombre de los funcionarios contestó el alcalde saliente el secretario de la corporación, D. Mariano Berdejo, quien en frases veladas por la emoción felicitó al marqués por haber sido llevado a los consejos de la Corona, agradeciéndole después las frases de cariño y considera-

ción que había dirigido a todos los empleados municipales.

Estos acompañaron al marqués de Hoyos hasta el pie de la escalera, tributándole como despedida, una calurosa ovación.

EL TIEMPO

Estado general del tiempo deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a la una y siete horas de hoy: En el Canadá existen varios centros de perturbación atmosférica y en los Estados Unidos se halla un área anticiclónica bastante bien caracterizada. Al Noroeste de Escocia también existe una importante borrasca y otra se encuentra sobre el Mediterráneo occidental. En las Azores existe un anticiclón. El tiempo empeora en las islas Británicas y en los Países Bajos. Se registran nieblas en el centro de Europa y nevada en la península Ibérica.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 18 grados en Alicante y la mínima de hoy ha sido de 6 grados bajo cero en Salamanca. En San Sebastián la máxima de ayer fué de 6 grados y la mínima de hoy ha sido de 4 grados. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 20 grados y la mínima de hoy de 15 grados. En Madrid la máxima de ayer fué de 8 grados y la mínima de hoy de 2 grados.

Tiempo probable hasta el día 21 a las siete horas: Cantabria y Galicia: Tiempo de lluvias. Marejada. Resto de España: Vientos del Norte y cielo nublado. Frio. Habrá marejada en el Cantábrico.

Gacetillas de los Teatros

FONTALBA

Continúan con éxito creciente las representaciones de «Madreselva», de los hermanos Alvarez Quintero. Insuperable creación de Lola Membrives.

LARA

De insigne califica la Prensa a la compañía de este teatro, y bien merece tan honroso distintivo por la irreprochable interpretación que dan a la comedia «Tierra en los ojos», cuyas representaciones se cuentan por llenos desde el día de su estreno, y las ovaciones que se hacen a su autor son delirantes. Teléfono 11631.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

COMEDIA.—A las 10,30, La guapa (estreno).

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra en los ojos.

CALDERON.—A las 6,30, La Castañuela. A las 10,30, La cautiva.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Madreselva.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los chamarreros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El señor Badanas. A las 10,30, ¡Déjate querer, hombre!

REINA VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Cock-tail de amor.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, ¡Tómame en serio!

COMICO.—A las 6,30 y 10,15, ¡Que trabaje Rita!

FUENCARRAL.—A las 6,30, La viejecita y Los picaros estudiantes. A las 10,30, Marina.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibri! A las 10,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 10,30, El pájaro rojo (estreno).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, Inauguración de la temporada de lucas, gran programa de circo. Presentación de campeones de grecorromana. Luchas para hoy: Sleninke contra Perinekol; Brudud contra Korzaji; Johnson contra Rakusanzu.

FRONTON JAI-ALAI.—Hoy, viernes, a las 4 tarde (extraordinario). Début de Zabaleta, Primero (a pala), Azurmendi y Abasola contra Gallarta II y Begonés III. Segundo (a remonte), Pasieguito y Zabaleta contra Mina y Berolegui.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE AMOR Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES · FRANCÉS · ALEMÁN · ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús», saldrá de

Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de marzo.

Anúnciese en este periódico

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA · LITOGRAFIA · RELIEVES · OBJETOS DE ESCRITORIO · LIBROS HOJAS MOVIBLES · ENCUADERNACION · ARTICULOS DE DIBUJO · CAJAS PARA DOCUMENTOS · CARNETS · CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Atocha.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. — Abitaculados. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 11.807 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.800 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos o tres o cuatro 12-16-20. Garantizada en abalaca para uso de todas las plomas y cargas. Calibres de escop. Caja de nogal. Único en su género. Seguro automático.

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañón de acero extra. Triple cierre Pender. Láminas micrométricas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chispa a gusto del comprador. Extremadamente automática. Grabadísima.

"EDER"
La segunda escopeta. Fuego central dos tiros. Cargada arriba. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las plomas y cargas. Seguro automático. Dispersora con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como todas las demás de esta fábrica. Grabadísima y automática de la casa.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

Señal de fábrica con escudo y premio. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

Modelos B. 425 pesetas.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHÉ ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 591 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!

Una magnífica biblioteca de novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tomo en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de robos de los cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—SORDOBA

Señas _____
Profesión _____